## 格 执 行 湖 北 财 省 沙 务 市 财 制 政 度 局 办 的 公室 机 械

## 一、领导以身作 则,严格执行制度

远近和需要 借 用 公款,从不多借私用,并坚 持做到返厂后三天以内报销,余款如数退还。厂 领导出差在外,也处处精打细算,力求节省, 没有一次利用出差机会游山玩水。

对于违反财经纪律的现象,他们首先从领导干部抓起,加强厂领导之间的相互督促、帮助。1980年2月,有一位副厂长去东北、上海和海南岛等地出差,去时由于天气较冷,借用了公家的棉大衣,返回时他因携带私人物品过多,把大衣邮寄回厂,报销了邮费八元多钱。厂党委知道这件事后,党委领导同志及时动员

这位副厂长退回了所报的邮费。还有一次,一位车间副书记出差到山东,应从济南返回,他为了到北京玩一趟,绕了一大圈。回厂后,厂领导一方面做工作帮助这位同志,动员他自己负担了绕道路费。

由于领导以身作则,影响和带动了全厂干 部职工,自觉遵守财会制度蔚然成风,全厂没 有一人拖欠国家公款。

## 二、支持财会人员履行职 资,认真坚持制度

这个厂的领导同志对财会工作十分重视, 由厂长直接分工负责。凡属重大开支、都由主 管同志提出后, 经厂长办公会集体讨论、研究 决定,并要财会人员参加,听取他们的意见。 就是一般开支, 厂领导也总是先与 财务 科通 气, 再签字。在各项资金管理上, 做到专款专 用, 先提后用, 有钱再用, 使各项基金年年有 节余。厂里几位主要领导同志,还经常找财会 人员了解财务活动情况,认真听取他们的工作。 汇报,支持他们履行职责,坚持制度。多年来, 该厂处理废旧物资的收入都按照制度规定入了 帐。对此,曾有人抱怨财会人员太死板,主张 把这笔钱留下来作为"小家当",另作他用。厂 领导知道后,认为财会人员坚持按制度办事是 对的,不准任何人拿这种钱去搞不正当开支。 1980年电工班卖废漆包线收入112元,他们打算 用这笔钱买一部分工具和文体用品。厂领导闻 讯后, 立即通知电工班将钱全部上交财务, 并 对这种想法进行了批评。

有时厂领导批的条子被财会部门按制度把了关,该厂领导并不认为这是对领导不尊重,而认为是财会部门协助领导,当好了"参谋",总是平心静气地接受财会人员的意见。1981年10月份,该厂第二期职工学习班结业,厂领导批条要给优秀学员发奖金,财务科认为,这部分工人已享受了生产工人的同等奖金,再发就重复了,拒绝付款。厂党委进行了研究,认为财会部门坚持制度做得对,制止了这笔不合理的开支。

## 三、做好思想工作,教育 群众自觉遵守制度

严格财经纪律和财务制度,往往关系到群众切身利益,不做好群众的思想工作,不加强政策纪律教育,就很难行得通。前一时期,有的单位滥发奖金和实物,对该厂部分职工有所影响。他们说,我们天天在生产,贡献也不小,为什么奖金就比别人少。针对这种情况,厂领导总是教育职工向前看,要与先进厂比贡献,不跟这些单位比奖金,决不干违法的事,不干损公肥私的事。

供应科、经销科是采购人员、经销人员和司机比较集中的地方,涉及补助的 问题 比较多。有的同志在社会上不正之风的影响下,对厂里不增发补助,不搞推销奖很有意见,认为厂领导不关心群众,处事小气。对此,厂领导不是迁就或批评一下了事,他们几次召集有关人员进行座谈,指出违反制度乱发补助是一种不正之风,是要被制止的,终于统一了认识。他们对违法乱纪行为从不放过,及时进行教育帮助,严重的给予纪律处分。1979年,发现有一

个司机利用出差之机拉私货牟利,经过调查,及时进行了处理。

在经济往来活动中,该厂从领导到经办人员,拒腐蚀,不受贿,抵制不正之风。有一次,湖南华容县一个单位的同志来厂采购物资,临走时悄悄放了二斤茶叶送给经办同志,发现后,他们原封不动地寄给了对方。又有一次,汕阳县一个单位的同志来厂推销产品,捎带了几条鲜鱼要送给供应科有关人员,他们看到天气热不好叫来人带回去,按市价付了款。

在组织产品经销中,他们尽量注意精打细算,不搞铺张浪费。对外接待坚持四菜一汤,不备烟酒,按规定收取钱票,陪同人员也一律按规定交费。1981年该厂两次召开新产品鉴定会,没有给参加鉴定会的人员和外来商谈业务的人员赠送过任何礼品和纪念品。

沙市棉花机械厂在严格财务管理和财经纪律方面做了一些工作,取得了一定的成效。他们决心在前一段企业财务大检查的基础上,进一步找出管理工作上的薄弱环节,切实整改,按照中央提出的企业整顿的要求,把管理工作提高一步。

(上接第9页)

应当建立发外加工材料的定期盘点制度,发现问题及时解决,堵塞漏洞,减少损失。

第三,企业的财务部门,应当根据委托加工业务的大小,设专职或兼职人员,负责委托加工的财务管理、成本核算和会计检查工作。目前,企业管理委托加工财务的力量都很薄弱。上海市手工业系统,有外协加工单位五千多个,一年支付的加工费占全系统生产费用中工资、费用的46%,但从主管局、公司到基层企业,都没有专职人员来负责委托加工的财务管理和监督。因此,财务混乱,损失浪费的问题长期得不到解决,损公肥私、行贿受贿的事件也时有发生。去年,手工业管理局和一部分委托单位的财务、计划部门组织力量,对60个加

工单位的加工费水平重新进行审核,一年就少支付加工费40万元。他们还协助一家加工羊毛的单位进行了整顿,建立了双方的经济责任制,实行了奖赔制度,促使这个加工单位用料精打细算,严守定额,一年节约毛线8,000多公斤,价值7万多元。可见节约的潜力是很大的,有人抓和没人抓大不一样。

与此同时,有关部门还应当帮助加工单位 搞好财务管理,严格遵守财务制度 和 财 经 纪 律。加工单位要与委托单位互相配合,不随便 开支"交际费",不乱拉生意,不乱捞好处,不 乱搞不正之风,并同弄虚作假,损公肥私,行贿 受贿等违法乱纪行为作斗争,以堵塞委托加工 业务中的漏洞。